

**Szerkesztőség:**

Rimaszombat, Kossuth Lajos-  
uteza 37. szám. Ide intézendő  
a lap szellemi részét érdeklő  
minden közlemény és levelezés.

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

**Az előfizetés díja:**

Egész évre . . . 8 korona.  
Fél évre . . . 4 korona.  
Negyedévre . . . 2 korona.

# GÖMÖR-KISHONT

## VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

**MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.**Felelős szerkesztő: **Dr. TERHES SÁMUEL.****Kiadó-hivatal:**

Rimaszombat, Deák Ferenc-ut.  
8. sz. a. a könyvkereskedésben  
— Ide intézendők a kiadó hiva-  
talt illető előfizetés, hirdet-  
mény, nyilttér és egyéb felszó-  
lalások.

**A hirdetés díja:**

Egy háromhasábos petitor tér-  
fogata . . . . . 12 fillér.  
Többszöri hirdetésnél árked-  
vezmény.

**Nyilttér:**

Egy sor . . . . . 40 fillér

**Előfizetést elfogad** a „Gömör-Kishont” kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legcélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

### Megyei muzeum.

Nem először foglalkozunk e kérdéssel lapunk hasábjain. Több ízben tárgyaltuk már e kérdést és hívtuk fel a megyei muzeum-egyesület megalakítására a tudományt kedvelők becses figyelmét.

S örömmel kell kijelentünk, hogy a vármegyei muzeum-egyesület megalakítása már annyira haladt előre, hogy az egyesület alapszabályai megalkottattak és a vármegye „Hivatalos Lap”-jának múlt számában szabályszerint közre is hirdették és ha az ellen felebbezés vagy észrevétel be nem adatik, jóváhagyás és megerősítés céljából a vármegye alispánja által a m. kir. belügyminiszteriumhoz fog felterjesztetni, a melynek megtörténte után a gömörmegyei muzeum-egyesületet végleges megalakultnak fogjuk kijelenthetni.

Nem tartjuk tehát feleslegesnek, ha éppen most e kérdéssel ismét foglalkozunk.

Ha 30 év előtt, vagy meg előbb alakulhattott volna meg vármegyénkben a muzeum egyesület, bizony maradtunk volna el a felső-magyarországi muzeumtól.

Ezt lehet, hogy többen merész állításnak minősítik, de tessék megkérdezni azokat, kik a vármegye régészeti viszonyaival ismerősek és kik ezzel foglalkoztak és kiknek tudomása van a leletekről, bizonyára igazat fognak nekünk adni.

Alig van harcoktól örökösen dult hazánkban hely, mint éppen vármegyénk, hol a legrégebb idők óta kezdve annyi fegyveres küzdelem folyt volna le, s ezen körülményénél fogva gazdag vármegyénk még most is a leletekben, csak keresni kellene azokat. — Az aggteleki, a medveshegyi és még a vármegye területén ezideig is fel nem fedezett, de biztosan létező barlangokban talált emberi és állati csontleletek biztos jelei annak, hogy az őskorban már az alkalmas geológiai viszonyoknál fogva nagyszámban találkoztunk vármegyénk területén barlang-lakókkal. — S saj-

nos, ez időből még kevés lelet az, mely napvilágot látott s az a kevés is, mely az örökös homályból felszínre jutott, többnyire ahhoz nem értő barbar kezekbe került és értéktelenül kallódott el ismeretlenül. — Pillantsunk vissza a kőkorszakra. Könnyen megszámothatjuk azt a pár leletet, melyről tudomásunk van és esetleg biztos helyen elhelyeztetett el; — mert ha találtak is ebből a korból leleteket, azt vagy az eke, vagy pedig az egyszerű földműves kapája, ásója törte össze s csak egy pár az, mely játékképpen a kis paraszt fiú kezébe került, honnan a földesur, vagy lelkész, jegyző stb. urak egy-kettőt véletlenségből megtudtak menteni.

Már a bronzkorból — különösen a rómaiak idejéből — több értékes lelettel dicsekedhetünk, a melyeknek megmentett darabjai nagy részben letesített kis muzeumunkban megtekinthető. Tulajdoníthatjuk pedig e szerencsét annak, hogy ezen leleteknek a találók már valami értéket tulajdonítottak és tudva azt, hogy az arany és ezüstműves nem ad érte semmit, bevitték az urasághoz és egy pár hatosért szívesen adták oda.

Nem így van azonban azon korból leletekkel, a melyek már ezüst és aranyból készültek. Merjük állítani, hogy ezen leleteknek a legnagyobb része titokban, olcsó pénzen font számba kerülnek az arany- és ezüstművesekhez. S ki tudja, mily értékes tárgyak lettek így az olvasztó tüze által megsemmisítve, mert az az aranyműves sem nézte a hozzá eladni vitt tárgyat mint régiséget, csak mint anyagot.

A pusztító tatár-járás és török dúlások idejében rémülve menekült a nép a hegyek közé és igyekezett kincsét barlangokba elrejtetni és eladni, sőt megtörtént, hogy százados tölgyek odvában találtak már értékes leleteket.

És kérdezzük, kutattak-e már ezután vármegyénkben? Rövid a válasz: bizony nagyon kevesen, de azok, kik fáradtak és áldoztak, eredményel.

nak és ön megmentette az életemet . . . kigyógyított egy veszélyes betegségből és . . . nem tudjuk, mivel haláljuk meg ezt önnek.

— Jól van, fiatal ur! — szakította félbe a doktor, ellágyulva a hátától. En csak azt tettem, amit más is megtett volna az én helyemen . . .

— En egyetlen fia vagyok az anyámnak . . . Mi szegény emberek vagyunk és természetesen nem fizethetjük meg az ön fáradságát, és . . . ez nagyon bánt bennünket, doktor ur, ámbár, különben, a mama és én . . . egyetlen fia az anyámnak, nagyon kérjük, legyen szíves elfogadni halánk jeléül . . . ezt a tárgyat, mely . . . nagyon drága tárgy, antique bronzból . . . ritka műdarab.

— Felesleges! — ránczolta össze a doktor a szemöldökét. — Nos, mire való az?

— Nem, kérem, ne utasítsa el, — mormogta tovább Szása, lefejtve a borítékot. — Ön megsérti a mamát és engem, ha visszautasítja . . . Igen szép tárgy . . . antique bronzból . . . Megbaldogult atyántól maradt ránk és úgy őriztük, mint valami drága emléket . . . Az én papám összevásárolta az antique bronzokat és eladogatta a műbarátoknak . . . Most a mama és én nem foglalkozunk ezzel . . .

Szása kibontotta a tárgyat és ünnepélyesen oda tette az asztalra. Ez egy művészeti kivitelű, antique bronzgyertyatartó volt. Egy csoportot ábrázolt: az alapon két női alak állott Eva costumeben és olyan helyzetben, a minőnek leírásához nincs meg sem a bátorságom sem a megfelelő temperamentumom. Az alakok kacéran mosolyogtak és egyáltalában olyan kinézetük volt, hogy úgy látszik, ha vissza nem tartaná őket abbéli kötelességük, hogy fentartsák a gyertyatartót, leugranának az alaptartóról és olyan mulatságot rendeznének a szobában, a mire még, kegyes olvasóim, gondolni sem illik.

Ránézve az ajándékra, a doktor, lassu mozdulattal megvakarta a füle tövét, egyet krákolgott és határozatlanul kifujta az orrát.

— Igen, a tárgy, tagadhatatlanul, gyönyörű, — mormogta, — de . . . hogy is fejezzem ki magam, egy kissé . . . nem irodalmi izlésű. Ez már nem kivágott ruha, de az ördög tudja mi . . .

A megalakult muzeum-egyesületé tehát a feladat ezután kutatni. Helyesen is tüzte ki az egyesület célját, midőn azt mondja: Az egyesület célja a hazai tudományosság és közművelődés általános terjesztése és e mellett a Gömör-Kishont t. e. vármegye múltjának, területi viszonyainak és műveltségi állapotának megismerésére szolgáló tárgyaknak és irodalmi termékeknek egy vármegyei muzeumba való egybegyűjtése és megőrzése.

Tegyük tehát e fontos ügyet újabb is magunkévá, üdvözöljük első sorban Bornemisza László alispánt, Fábry János és Terray János urakat, mint olyanokat, kik az egyesület megalakítása körül fáradoztak és kérjük, a nagyközséget, legyenek kegyesek ez ügyet adományokkal s lehetőleg más módon is támogatni, hogy a mit még lehet, mentsünk meg a kulturának, a tudománynak és az utódoknak.

### Legyünk óvatosak!

A veszettségnek az országban való nagymérvű elterjedése miatt folyó évi június hó 22-én a nagymélt. földművelésügyi miniszterium 54300—III—2. sz. alatt körrendeletet bocsátott ki az összes vármegyékhez e betegség továbbterjedésének megakadályozása céljából.

E körrendeletben a törvényhatósági m. kir. állatorvosok fel lettek hiva, hogy tegyenek oly szigorú előterjesztést a törvényhatóságokhoz, melyek alkalmasak lesznek ezen iszonyu és ugy emberre, mint állatra közveszélyes betegség helyezködtése, — illetve kiirtására.

Ezek alapján az óriási közveszély elhárítása érdekében folyó év július hó 1-én előterjesztést tett Palm Nándor törvhat. m. kir. főállatorvos a törvényhatósághoz és ezen előterjesztés alapján vármegyénk alispánja 7964. szám alatt folyó hó 7-én adta ki azon üdvös rendeletet, mely tényleg hivatva van és igen alkalmas arra, hogy e rettenetes betegség által leendő fertőzés ellen ugy magunk, mint családunk és akiknek állataik vannak, ezek is megóvassanak.

Hogy mennyire szükséges volt különösen vármeg-

— Miért?

— Nem csak Szuchovorszki, de maga az ördög sem gondolna ki gyalázatosabb dolgot . . . Hisz az asztalra tenni ilyen phantasmagoriát annyit tenne, mint bepiszkolni az egész lakást!

— Milyen különös szempontból nézi ön, doktor ur, a művészetet! — mondta sértődve Szása. — Hisz ez műtárgy, nézze csak meg! Annyi szépség és művészet van rajta, hogy a lelket áhitatos érzés tölti el és könyek tolnak az ember szemébe! Ha az ember ilyen szépséget lát, megelégedezik minden földi dologról . . . Nézze csak meg, mennyi élet, mily könnyedség, kifejezés!

— Mindezt én jól értem, kedvesem, — vágott közbe a doktor, de hát én családos ember vagyok, itt szaladgálnak gyermekeim, itt járnak hölgyek . . .

— Természetes, ha a tömeg szempontjából nézzük a dolgot — mondta Szása — akkor, természetesen más színben látjuk azt a művészi alkotást . . . De ön, doktor ur, emelkedjék a tömeg fölé, annál is inkább, mert visszautasításával, mélyen elkésérik engem és a mamát is . . . En egyetlen fia vagyok az anyámnak . . . ön megmentette az életemet . . . Mi odaajándékozzuk önnek a ránk nézve legdrágább dolgot, és . . . én csak azt sajnálom, hogy nincs meg nálunk a párja ennek a gyertyatartónak . . .

— Köszönöm galambom, nagyon le vagyok kötelezve . . . Adja át tiszteletemet a mamának, de, biz Isten, itélje meg, nálam itt gyerekek szaladgálnak, . . . hölgyek fordulnak meg . . . No, különben, hadd maradjon! Önt nem lehet meggyőzőm.

— Nincs is miről meggyőzni! — örvendett meg Szása. — Tegye ön ezt a gyertyatartót ide, e mellé a váza mellé. Milyen kár, hogy nincs párja! Milyen kár! No, Isten önnel, doktor ur!

A Szása távozása után, a doktor sokáig nézegette a gyertyatartót, vakarta a füle tövét és gondolkozott.

— A dolog, tagadhatatlan, pompás, — gondolta magában — és kár eldobni . . . Itt nem maradhat . . . Hum . . . Ez aztán a feladat! Kinek kellene odaajándékozni? Hosszas gondolkodás után eszébe jutott egyik jó

## TÁRCZA.

### Dalárdánkhoz.

Hej, te régi jó dalárda!  
Hol késel az éjhomályb?  
Mért nem dalolsz, mért nem vigadsz?  
Mért keseritsz, mért busitgatsz?

Hová tűnt virágos kedved,  
Hogy azt eddig meg nem lelted? . . .  
Valahol a messzeségbe!  
Egy kis vityillóba tért be!

Azért hangzik ott a nóta  
Olyan vigan évek óta . . .  
Akkor hallják, nem is vélik,  
Hogy itt a mi szívünk vérzik!

Hej, dalárdánk régi kedve!  
Ott maradsz-e mindörökké! . . .  
Vagy vissza térsz valahára,  
Szívünk, lelkünk vigaszára?!

P. Gy.

### A műdarab.

Irta: CSEHOV ANTAL.

Az orosz eredetű fordította: Zsathovics Kálmán.\*)

A hóna alatt szorongatva valamit, a mi a „Berszeveja Vjedomszti” 220. számába volt begöngyölve, Szmirnov Szása, anyjának egyetlen fia, savanyu arcot vágott és bement a doktor Koselykov dolgozó szobájába.

— Ah kedves fiatal ur! fogadta az orvos.

— Nos, hogy érezzük magunkat? Mi jót hozott? Szása egyet rándított a szemével, a szívére tette a kezét és megindult hangon mondta:

— Tiszteltette önt. Nikolajevics Iván, a mama és köszönetét küldte . . . En egyetlen fia vagyok az anyám-

\*) Mutatvány a most megjelent Csehov „Tarka históriák”ból.

gyénben ily szigorú rendszabályok életbeléptetése, azt eléggé indokolja azon szomorú tény, hogy folyó évben két emberélet — a jénei éjjeli őre és egy dobsinai vasuti altiszté — is áldozatul esett, továbbá hasznos házi állataink közül a rozsnói járásban 1 ló és 4 ökör, Abafalán 15 juh, Feleden pedig 1 ló hullott el veszettségben.

De nagyon is indokoltá teszi a legmesszebb menő óvintézkedéseket és az esetleges indolens tulajdonosokkal szemben alkalmazandó legmagasabb fokú drákói szigorú azon nagyon is szomorú kép, mely legutóbbi Budapesten tartózkodásom alkalmával az új Pasteur-intézetben elem tárult.

Ott láttam a horkai vasuti őrt két kis leányával, kiket saját kutyájuk mart össze. Ott volt egy asszony 2 éven alóli gyermekével, kiknek arcát saját macskájuk marta össze akkor, mikor az anya napi fáradalmi után lepihenve, kis gyermekével játszott. Ott van vármegyénkben ez idő szerint 15 egyén és az intézet vezető orvosának állítása szerint az összes ápoltak száma folyó hó 19-ig csak 22-vel volt kevesebb, mint a múlt 1903-ik egész évben. Folyó hó 24-én egy 5 tagból álló saját veszett ebük által megmart család szállított Budapestre.

Városunkban is garázdálkodott folyó hó 15-én éjjel egy veszett eb, mely az itteni gyepmester ebét megmarta.

A gyepmester ebe a megmarás után 6-ik napon a veszettség kezdeti tüneteit mutatta, amennyiben izgatottság és marási vágy lépett fel rajta. Megmarta a gyepmester telepen volt kölyök-kutyát és 4 macskát, továbbá a telep melletti malomban levő kutyát, mire tulajdonosa elfogta és egyik megfigyelő ketrecbe zárta, hol a veszettség folyton fokozódó tipikus tünetei között negyedik napon elhullott és a megejtett boncolás alkalmával is veszettnek találtatott.

Ez alkalmából is szükséges volt a legszigorúbb óvintézkedések életbe léptetése, mert senki sem tudhatja, vajjon nem-e éppen az ő kutyáját vagy macskáját marta meg ugyanazon veszett eb, melynek marásától a gyepmester kutyája megveszett.

Időszerűnek tartom újból figyelmeztetni a t. közönséget azon óriási veszedelemre, mely ugy magunkat, mint családunkat, ártatlan gyermekeinket fenyegeti, ha a zárlat betartásánál a szokott indolentiát fogják egyesek tanusítani és ha ezen indolencia miatt súlyos pénzbírságot is fog egyik másik szenvedni, annak csak az illető maga lesz az oka, mert az 1879. évi XL t. cz. 102. §. és az 1888. évi VII. t. cz. 149. § értelmében: „Aki a felügyelete alatt levő állaton a veszettség vagy más, akár az emberekre, akár az állatokra veszélyes betegség jelét észleli és azon állatot azonnal el nem különíti vagy más-ként ártalmatlanná nem teszi, egyszersmind pedig az észlelt betegségről a hatóságnak jelentést nem tesz, 300 forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.”

Ezek után reményelem, hogy ugy a kitűzött czél elérése, mint a kellemetlenségek kiküldése végett is mindenki odaadással fog közreműködni, hogy ezen 3 havi zárlat pontosan betartassék.

Kerekes M., városi m. kir. állatorvos.

\*

Bornemisza László alispán e tárgyban tett intézkedésének rendelkező része így szól:

„1. Mindazon községek, a melyekben a veszettség, vagy annak gyanuja hatósági állatorvos szakértő által megállapított, — három havi zárlat alá helyezendők, — azon községek pedig, a melyek a veszett fertőzött községekhez 15 kilométer távolságon belül esnek, a veszkerületbe vonandók és ezen utóbbi községek ebei két hónapig zárlat alatt tartandók.

barátja, Uchov ügyvéd, a kinek némi perköltséggel tartozott.

Ez pompás lesz, — határozta el a doktor. — Ő mint barátom, nem akar tőlem pénzt elfogadni, és így igen helyes lesz, ha neki ajándékozom ezen tárgyat... Elviszem hát neki ezt az ördögös figurát! Különben ő is nőlen ember és könnyelmű.

Nem halogtatva az ügy elintézését, a doktor felöltözött, elvette a gyertyatartót és elment Uchovhoz.

— Jó napot pajtás! — mondta, otthon találva az ügyvédet. — Dolgom van veled... eljöttem, pajtás, megköszönni a fáradozásodat... Pénzt nem akarsz elfogadni, fogadd hát el legalább ezt a dolgot... pajtás-kám te... Pompás egy dolog!

Meglátva a dolgot, az ügyvéd leirhatlan lelkese-dés vett erőt.

— Ez aztán műtárgy! — kacagta el magát. — Ah, vinné el az ördög, csak is az ördögök gondolnak ki ilyen műtárgyat! Nagyszerű! Elragadó! Hol vetted ezt a gyönyörű dolgot?

Kiöntve a lelkesedését, az ügyvéd aggódva az ajtóra tekintett és azt mondta:

— Te csak pajtás, vidd el az ajándékokat. En nem fogadom el...

— Miért? — ijedt meg a doktor.

— Hát azért... Meg szokott itt fordulni az anyám, a kliensek... sőt a cselédségtől is restelném...

— Nem — nem — nem... Nem utasíthatod vissza, — hadonázott kezével a doktor. — Ez disznóság volna tőled! Valóságos műtárgy... mennyi élet... kifejezés... Beszélni sem akarok: Megsértesz!

— Ha legalább be volna keuve vagy fügefalevél-késsel beagatva...

De a doktor még jobban kezdett hadonázni a kezével, kiugrott az Uchov lakásából és örvendve, hogy megszabadult az ajándéktól, hazament... Távozása után az ügyvéd megnézte a gyertyatartót, megtapogatta minden oldalról az ujjával és, a doktor példájára, sokáig törte a fejét a felett: mit csináljon az ajándékkal?

A dolog gyönyörű, — okoskodott — eldobni kár, magánál tartani illetlenség. Legjobb lesz — odaajándé-

2. A fertőzött vagy fertőzés gyanuja miatt zárlat alatt levő községekben semminemű czimen sem szabad még a határba sem ebeket kivinni.

3. A veszkerülethez tartozó községekben az ebekkel való szabad forgalom csak annyiban engedtetik meg, hogy a pásztorok és a vadászatra szolgáló vizslák az illető község határában szabadon használhatók; a pásztorok azonban ily esetekben az örvről első lábára térdein alól 3 centiméternyi távolságra lefűző lánczonnal függő kolonczszal.

4. Minden veszett és veszettség gyanus eb kiirtására a kiirtást teljesítő és azt hatósági bizonyítvánnyal igazoló egyén a vm. ebadó alapból 10 kor. jutalomban részesül, a kőborló és adó alá be nem jelentett ebek kiirtásáért pedig, a nyomozati uton netán megállapítható tulajdonos 1 korona kiirtási díjat lesz köteles fizetni.

5. A mely községben a veszettség, vagy annak gyanuja három éven vagy macskán megállapított, ott az összes macskák és a szükséghez képest részben az ebek is kiirtandók. A macskák kiirtására főszűly fordítandó, mert a veszett macska sokkal veszedelmesebb természetű a veszett ebnél is.

6. Az elsőfoku közigazgatási hatóság saját belátása szerint, a helyi viszonyokhoz mérten, de csakis feltételeken és a hozzá való bejelentés kötelezettsége mellett, saját felelősségére, szigorítottabb eljárást is léptethet életbe, egyébként azonban a veszettség kiirtásánál is az 1888. évi VII. t. cz. és az ennek végrehajtása tárgyában kiadott 40000—888. sz. m. kir. földmívelésügyi minis-teri rendelet vonatkozó intézkedései lesznek alkalmazandók.

7. A fentebbiekben elrendelt kivételes intézkedések foganatba vétele alkalmával minden egyes felmerülő esetben követett eljárásról az elsőfoku hatóság hozzá jelentést tenni köteles, sürgős és fontos eseteknél azonban távirati uton is teendő jelentés.

A hol pedig a vesztély nagyobb mérveket öltene, tartozik az elsőfoku hatóság személyesen is a helyszínén megjelenni és a czélra vezető szükséges intézkedéseket megtenni.

Városunk polgármestere: Dr. Kovács László nagy falragaszokon tette közzé f. hó 25-én következő hirdetményt:

„Rimaszombat rendezett tanácsu város területén az eb-veszettség hatóságilag megállapítván, figyelmeztetem a város lakosságát, hogy a folyó évi 7964 számú alispáni rendelet értelmében az ebekre f. hó 25 től október hó 25-ig tartó ebzárlatot rendelem el, mely idő alatt az ebek elzárva, vagy megkötve tartandók; vagy harapás ellen biztos szájkosárral látandók el.

Felhívom a város lakosságát, hogy ezen ebzárlatot a legszigorúbban tartsa be, mert a gyepmester naponta össze fogja fogdosni és azonnal kiirtani e rendelet ellenére szabadon járó ebeket; tulajdonosaik pedig 100, azaz száz korona pénzbírsággal fognak büntetettetni.

Mint hogy pedig a veszett eb a városban is kőborolt, lehetséges, hogy több eb vagy macska is meg lett marva, miért is felhívom a város lakosságát, hogy bárki ebén vagy macskáján bármily betegségre csak a legkisebb tünetet is észreveszi, beteg állatot megfigyelés végett a gyepmester telepre vitesse ki és egyidejűleg a városi rendőrkapitányi hivatalban jelentse be.”

## Városi közgyűlés.

Folyó évi július hó 21-én városunk képviselőtestülete közgyűlést tartott, melyen Dr. Kovács László polgármester elnöklété alatt a tisztviselőkön kívül jelen voltak: Barna Imre, Zachar Gusztáv, K. Szabó József nyug. pénztárnok, Somolnokyi A. tal, Soós Ferenc építész, Dr. Löcherer Tamás, Barányi Gusztáv, Koreny Pál, Soós Gyula, Törköly József, Grosinger Miksa, Dr. Baksay Dezső, Baksay József, Reincz Zsigmond, Szabó József mészáros, Baksay István, Engel Adolf, Bodor István, Rónay Gyula, id. Sütő István, Lévy István, László János, Geduly Géza, Varga Lajos, id. Csapó János, Varga István, ifj. Csapó János képviselőtestületi tagok.

kozni valakinek... No hát odaajándékozom ezt a gyertyatartót ma este a híres komikusnak, Saskinnak. A kutya szereti az efajta dolgokat és hozzá majjalom-játéka van...

A mint gondolta — ugy lett. Este a gondosan begöngyölt gyertyatartót átadták Saskin komikusnak. Egész este ostromolták a komikus öltözőjét a férfiak, kik gyönyörködni jöttek az ajándékban, egész idő alatt lelkesült zaj és nevetés uralkodott, mely sokban hasonlított a ló nyerítésre... Ha egyik vagy másik művész jött az ajtó elé és kérdezte: „szabad bemenni?” — rögtön halaltszott a komikus rekedt hangja:

— Nem, nem, anyuskám! Nem vagyok felöltözve. Az előadás után a komikus a vállát vonogatta a kezével hadonázott és azt mondta:

— No, hová teszem én ezt az ocsmányságot? Hisz nekem magánháznál van lakásom, Nalam megfordulnak a színésznők! Ez nem fénykép, nem dughatja el az ember a fiókba!

— Ön meg uram, adja el, — tanácsolta a fodrász, mialatt a komikust vetkőztette. Itt lakik a külvárosban egy vén asszony, aki antique broncokat vásárol... Menjen és kérdezősködjék Szmirnovné után... Ismeri mindenki...

A komikus szót fogadott... Két nap mulva doktor Koselykov a dolgozó szobájában ült és homlokára téve az ujját, a gyomorsavak felett elmélkedett. Hirtelen kinyílt az ajtó és a dolgozószobába beryűlt Szmirnov Szása... Mosolygott, ragyogott és egész alakja boldogságot lehel... A kezében valamit tartott újságba göngyölve.

— Doktor ur! — kezdte, lihegve. — Képzelve az örömmöt! Szerencséjére sikerült megszerezniünk az ön gyertyatartójának a párját! A mama olyan boldog... En egyetlen fia vagyok az anyámnak... ön megmentette az életemet...

És Szása a halás érzelmektől reszkette, oda tette a doktor elé a gyertyatartót. A doktor felnyitotta a száját mondani akart valamit, de nem mondott semmit: a szél megütötte a nyelvet.

Tárgysorozat a következő volt:

1. Az iparostanoncz iskola 1903—4. tanévi számadása betérjesztetvén, a bevétel és kiadási tételeiben egyaránt 3235 korona 21 fillérrel lezárt számadás elfogadotat s a kir. tanfelügyelőséghez felterjesztetett.

2. Az iparostanoncz iskola 1904—5. tanévi költségeloirányzata betérjesztetvén, a bevétel 2440 kor. 50 f., a kiadás 3355 kor. 50 fillérben állapított meg. — a fedezetlenül maradt 915 korona megtérítésé iránt a nagyméltóságú m. kir. vallás- és közoktatásügyi ministeriumhoz, s a szokásos 200 korona évi segély megszavazása iránt pedig a miskolci kereskedelmi és iparkamarához kérvény intézése rendeltetett.

A mennyiben ezeknek eredménye nem lenne, a hiány a dologi kiadásokon lesz megtakarítandó.

3. Beterjeszti a tanács az iparos segédek tovább képező szakrajtanfolyamának 1903—4. tanévi számadását, mely kiadási tételében 475 kor. 34 fillérrel s 64 fillér maradvánnyal zárva elfogadotat s jóváhagyás végett a kir. tanfelügyelőséghez felterjesztetett.

4. Az iparos segédek tovább képező szakrajtanfolyamának 1904—5. tanévi költségeloirányzata 64 korona 04 fillér bevétel s 492 korona kiadással a közgyűlés elfogadta s a fedezetlenül maradt 427 korona 36 fillér megtérítése iránt a nagyméltóságú m. kir. vallás és közoktatásügyi ministeriumhoz kérvény intézését határozta.

5. Az 1901-ik évben megválasztott iparostanoncz iskolai felügyelőbizottsági tagok mandátuma lejárván, a nevezett tisztségre 3 évi időtartamra egyhangulag megválasztottak: Baksay István, Hollósy József, Kerekes Dezső, Kovács József, Králik Béla, Lévai Izsó, Percz Samu, Soós Ferenc építész, Stolez Zsigmond, Szabó József mészáros, Dr. Szabó Károly és Zachar Gusztáv, vagyis Percz Samu és Stolez Zsigmond kivételével a régi tagok, kiknek ügybuzgó működésükért a közgyűlés köszönetet is mondott.

6. A városi gyámpénztár II-ik negyedévi megvizsgálásáról szóló s polgármester által betérjesztett bizottsági jelentést a közgyűlés tudomásul vette.

7. A városi házi pénztár II-ik negyedévi megvizsgálásáról s

8. a városi adóhivatal II-ik negyedévi megvizsgálásáról felvett s polgármester által betérjesztett jegyzőkönyvek jóváhagyó tudomásul vétettek.

9. Az állami gyermekmenhely építési céljaira a város által átengedett telek adásvételi szerződése már másodsor került a közgyűlés elé, minthogy azonban a törvényben kívánt  $\frac{2}{3}$  többség nem volt jelen, a jelenlévő 36 képviselő nem határozhatott s most már 15 napra tüzetett ki a közgyűlés, melyen tekintet nélkül a jelenlévők számára, a közgyűlés végérvényesen határoz.

10. Az iskolai alapvagyokat a város az új leányiskolába akarja beépíteni, mibez az állammal kötött szerződés értelmében joga is van. Minthogy azonban ilyen határozatok csak a törvényes formások mellett hozhatók, a közgyűlés 30 napra egybehívandó közgyűlésen fogja tárgyalni érdemben ezen ügyet.

11. Igen fontos javaslatot terjesztett be a tanács a jelenlegi leányiskolai épületek a biztonság érdekében kívánt átalakítására vonatkozólag. Az új leányiskola ugyanis legjobb esetben is csak a jövő ősze készülhet, — a leányoknak pedig iskola kell. A jelenlegi épületet mostani állapotában a tanfelügyelő tovább használni nem engedti, de különben is érdeke a városnak, hogy ezen épületét a jövendő használatra is biztosítsa. Javasolta tehát a tanács, hogy a Juraskó Jakab kir. főmérnök, Kalla Mihály és Pitta Lipót építészek által felülvizsgált műleírás és költségvetés szerint hajtassa végre a közgyűlés a szükséges átalakítási munkálatokat 6784 kor. 91 fillér előirányzott költségért annyival inkább, mert a leányiskolának más épületben egy, esetleg két évre szükséges elhelyezése is körülbelül annyiba kerülne, s a városnak egy nagy értékű ingatlana még sem volna megfelelő karban. A tanács ezen, a város érdekében egvedül helyes javaslatával szemben voltak kevesen, kik inkább a főgimnázium régi épületét akarták kibérelni leányiskolának, de mert ezen megoldás a legköltségesebb volna s mert Törköly József állami elemi iskolai igazgató információjára szerint ottan a leányiskola el sem férne, a közgyűlés tulnyomó nagy többséggel (mindössze négy szavazat ellenében) a tanács javaslatát elfogadta s a jelenlegi épület kijavítását elrendelte.

12. Beterjesztette a tanács az új leányiskola építési terveit is, ezen tárgyban azonban érdemi határozatot még nem hozott, — hanem a tervek felülvizgálatára egy. a polgármester elnöklété alatt s főjegyző és mérnök beosztásával Molnár József, Lukács Géza és Dr. Szabó Károly képviselőkkel álló bizottságot küldött ki, felkérvén őket, a legsürgősebb jelentéstételre.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

## Hírek és vegyesek.

**A szász trónörökös Gömörben.** A szász trónörökös, Frigyes Agost kir. herceget, ki jelenleg Tátrafüreden időköt tagu családjával, annyira meglepte és elragadta a Kárpátok szépsége, hogy elhatározta magyénk nevezetességeit is megtekinteni. A trónörökös teljes inkognitóban a jövő héten Dobsinára a jégbarlanghoz Poprádíg a Tátrafüredről kiinduló motoros villamos omnibuszon megy, mely egy szász mérnök találmánya és egy drezdai gyárban készült összes felszerelésével. A saját hazája iparát külföldön is így pártoló trónörökös Poprádtól kocsin megy a barlangig, a hol nagy előkészületek folynak fogadására. A nyári korecsolyázás ugyanis július hó 20-án megkezdődött s ez alkalommal is a jövő hétre egy fővárosi műkorecsolyázó párt várnak. Ez fogja a trónörökös előtt bemutatni a következő mutatványokat: 1. Jakson Heines jégkeringő jobbra és balra fordulással. 2. Egri lassu csárdás. 3. Hollandi izezés különféle változatokkal. 4. Holdugrás. 5. Csillag egy lábón. 6. Onszbeck keringő. 7. Páros lebecsátkozás a nagy jéghegy meredekjének közepéről, mikor is a befutó nagy íveket egy lábón fogják bemutatni. Ugyanezen mutatványokat mult éven a hírlapírók kirándulásán nagy tetszés közt Mészery Tivadar és Lyka Károlyné urnó bemutatattak. A szász trónörökös fiai: a 13 éves Frigyes György és 11 éves Frigyes Keresztély hercegek táviratilag rendelték meg otthonról korecsolyáikat, a fiatal hercegek külföldben szenvedélyes korecsolyázók s gyakran korecsolyázanak a drezdai mesterséges jégpályán, mely a párisi Nord

Pol mintájára készült, hol frakkban és fedetlen fölvel üzik a sportot. A trónörökös a barlangban érdekes meglepetéssel fogadják. Ugyanis a telep gépészét, ki huszartrombitás volt, elbujtatják egy oszlop mögé, hol a szász vértések generálmarját fogja fújni, mikor a fenséges vendég belép. Már ki is próbálták, hogy mily impozánsan hangzik a kürtész a tiszteres vizshanggal.

**A bolgár fejedelem Gömörben** A most még külföldön túrdózó Ferdinand bolgár fejedelem augusztus első felében Gömörbe érkezik és a Poprád-Dobsina között fekvő pusztaimezői vadászkastélyban száll meg. A fejedelem a kastély mellett egy nagyobb villaszerű épületet emeltet kisérére részére. Fogadására nagyban készülnek. Többek között megújították a kastély falan pompázó vadász-feliratokat, amelyeket annak idején Jókai Mór fogalmazott meg magyar és német nyelven.

**A kereskedelmi minister vármegyénkben.** Hieronim Károly kereskedelmi minister szombaton Serényi Béla gróf kereskedelmi államtitkár látogatása céljából a gróffal együtt Putnokra érkezett. A magas vendéget érkezésekor Inezedy Béla putnoki jegyző fogadta lendületes beszéddel, mire a minister szívélyes hangon válaszolt. A minister igen kellemesen töltötte az időt a gróf családja körében, hol egy napig időzött s azután Budapestre visszautazott vasárnap s már hétfőn a képviselőház ülésén jelen volt.

**Vármegyénk alispánja:** Bornemisza László folyó hó 26-án a vármegyei tisztviselők szűkebb körű értekezletén Budapestre utazott.

**Kinevezés.** Okolicsányi János löcsei kir. törvényszéki jegyzőt, néh. Okolicsányi Gáspár ráhói föld-birtokos derék fiát ő Felsége a breznóbányai kir. járás-bírószághoz albirává nevezte ki.

**Kinevezés.** A m. kir. vallás és közoktatásügyi ministerium a rimaszombati áll. polg. leányiskola gondnokságába kinevezte a következő tagokat: felügyelővé *Druisner György* kir. tantályelöt; elnökké *Lukács Géza* vm. főjegyzőt jegyzővé *Kathona Géza* áll. polg. leányisk. igazgatót. Rendes tagok: *Baksay István* kir. tan., főgimn. tanár, *Boeczó Dániel* nép- és iparbanki igazgató, *Czinke István* ev. ref. lelkész, *Cziner Miksa* dr. ügyvéd, *Jurasko Jakab* m. kir. áll. főmérnök, *Kármán Aladár* dr. várm. közkórházi orvos, *Kovács László* dr. polgármester, *Kolbay Sándor* kir. tszéki bíró, *Kubinyi Aladár* kir. tszéki elnök, *Lichtschein Adolf* dr. tb. várm. főorvos, *Löcherer Tamás* dr. várm. közkórházi igazgató, *Loysch Ödön* főgimn. igazgató, *Medveczky Sándor* kir. közjegyző, *Meskó Miklós* dr. várm. főorvos, *Molnár József* ügyvéd, *Rábely Miklós* könyvnyomdatulajdonos, *Singer S. Leo* ker. főorvos, *Szabó Károly* dr. városi orvos, *Széman Endre* róm. kath. prépost-plebános, *Ternyei János* postafőnök, *Varga Lajos* építész, *Wallentinyi Dezső* dr. főgimn. tanár, *Zachar Gusztáv* nyug. főgimn. tanár.

**Kirendelés és áthelyezés.** A helybeli m. kir. államépítészeti hivatalhoz beosztott Balgha Kálmán kir. mérnök egy nagyobb építkezéshez Löcsére rendeltetett ki hat hónapra, s az itteni államépítészeti hivatal személyzete szaporítottatott, amennyiben a ministeriumból *Goszler Lajos* kir. mérnök ide helyeztetett át.

**A városi tisztviselők** szokásos erdővizsgálatát, mely rendesen kedélyes mulatsággal szokott egybekötve lenni, f. hó 27-én tartották meg a szabadkai erdőben.

**Műestély Nagyrőczen.** A gömöri ág. ev. egyházmegye évi közgyűlése alkalmából Nagyrőczen augusztus hó másodikán rendezendő műestély iránt az egész megyében nagy az érdeklődés. Megyénk előkelőségei közül már eddig is többen ígérték meg megjelenésüket, így *Hámos László* főispán, *Bornemisza László* alispán, *Szentiványi Árpád* és *Kubinyi Géza* orsz. képviselők. A rendezőség által kibocsátott humoros meghívóból értesülünk, hogy a műestély programja igen változatos lesz.

**Halálozás** *Hanvay Zoltán* — vármegyénk közszeretében álló, kiváló férfiát, ki társadalmi köreinkben nagy népszerűségnek és tiszteletnek örvend, mely gyászba döntötte fia: a 29 éves *Zoltán* f. hó 22-ikén — hosszas betegeskedés után — *Lucsván* bekövetkezett elhunyt. A gyászhir városunkban és a vidéken szelében nagy és őszinte részvétet keltett. A korán elhunyt fiatal ember hült tetemeit vasárnap *Hanvára* szállították, s ott másnap nagy részvét mellett helyezték el a családi sírboltban. — A bánatos család a következő poetikus és szívhez szóló gyászjelentést adta ki:

„Idősb *Hanvay Zoltán* a maga s leányai: *Mária* férjével *Székely Istvánnal* s gyermekeikkel: *István*, *Ferenc* s *Péterkével*; — *Erzsébet* térével *Beélik Ivánnal* s gyermekeikkel: *István*, *Elemér* és *Victorral*, valamint *Gencsy Gábor*, a kiterjedt rokonság nevében is az igaz fájdalom n ma nyelvén jelentik, a felejtethetlen egyetlen fiu, testvér, sógor, nagybátya s ragaszkodó halás hű barát: ifj. *hanvai* és *gömöriskárosi Hanvay Zoltán* nak élte 29 ik évében július 22 ének éjjelén váratlanul s észrevétlenül *Lucsvánföldön* történt gyászos kimulását. — Az Isten Téged nagyon szeretett; mert a Biblia szavai szerint a szenvedések szakadatlan láncolatával látogatott meg. Te szenvedtél panasz nélkül, krisztusi türelemmel s Tied gyöngéd ápolását mindig kifogyhatlan jóságoddal s hálás szeretetteddel viszonoztad. Most, amidőn ezredéves törzünk ezen ágán utolsó fisarja szállott el őseinkhez. Részéről az első s ez is akaratlanul okozott fájdalom az, hogy a már most ezerszeresen árva s immáron csakugyan cselétalanul bolygó *Ahasverust* — öreg apádat — vigasztalhatlanul hagytad idelelt. De megjön e kínos vándorlás vége is akkor áldott emlékü jó édes Anyád s köztem — legbűbb barátod közt — aludhatod háborítatlanul örök álmodat. Legyen addig is álmódózkodó oly szelíd, ahogy Te azt már itt e földön szenvedéseiddel bőven kiérdemelted. —

Szenvedés volt egész élted; elalvász haláloed.  
Hálás szíved köszönöm. Eoyhe legyen álmod!  
Egykor majd megbolygom — közétek megtérve...  
Aztán siri nyugalom, amelynek nincs vége.  
Karold át anyádat...  
Ugy várd ősz apádat. Amen!

Addig is áldásom lebegjen felejtethetlen drága haló poraid fölött! Viszont látásra Isten veled! — Az istenben boldogult hült porhüvelyé az ev. ref. egyház szertartása szerint f. hó 25-én *Hanván* fog az anatóldnek vissza adni. — *Lucsvánföldön* — imádozt *Tátrája*, a „*Koncsiszta* tövében, 1904. július 22-én.”

**Névmagyarosítás.** A belügyminiszter megen-gedte, hogy *Klein Albert* pusztai majsai birtokos, vala-

mint kiskoru gyermekei: *Sándor* és *Miklós* családi nevüket *Kovács*-ra változtassák.

**Csizi Anna-bál.** Folyó hó 23-án tartották a csizi Anna-bált az ottani önkéntes tűzoltó testület pénztára javára. Ez idei bárlól avval számolhatunk be, hogy a vidék intelligenciája közül kevesen voltak jelen, annál többen vettek részt azonban a fürdő vendégek közül. — A jelen voltak a legjobb kedvvel mulattak s a bál csak a reggeli órákban ért véget. Ki kell emelnünk és dícsérettel kell megemlékeznünk *Horváth József* igazgatóságig tag urról, ki a bál sikere érdekében mindent elkötvetett és az ő kedves derült kedélyével a jelen voltak a legvidámabb kedvvel tartotta együtt mindvégig.

**Lezuhant kőmives.** *Trhan János* kőmives-legény, ki a helybeli róm. kath. templom javításánál volt alkalmazva, f. hó 22-én délután az állvány bontása közben a párkányzat mellől leesett. Szerencsére esés közben a létrafokokhoz kapaszkodott s az állvány még fennálló részeihez ütődött, úgy, hogy nem egyenesen zuhant le, mert akkor nyomban szörnyet halt volna. Így is súlyos sérüléseket szenvedett, azonban néhány hét alatt fel fog gyógyulni. A szerencsétlen embert — ki a földön moz-dulatlanul fekvé maradt, s erős agyrázkódást is szenvedett, társai hazaszállították lakására, hol felesége és négy apró gyermeke kétségbeesett zokogással fogadta a szerencsétlenül járt kenyérkeresőt.

**Szigoru rendelet.** A magyar államvasutak igazgatósága rendkívül szigoru és felelősség terhe mellett betartandó rendeletet intézett az összes állomásokhoz, melyek most ugyancsak megvannak akadva, mert a rendelet meg nem tartása és az ellenőrzés hiánya esetleg állásuk elvesztésével vagy legalább is súlyos büntetéssel jár. Eddig ugyanis a publikum more patrio nemesak a pályaudvarra ment be amolyan kisebb vidéki városokban vagy faluhelyen, de még a coupéba is felsegítette az utast, sőt a kocsi is beszállt némely helyen a kísérő, ott elhelyezte a podgyászt, melyet a cseléd bántatlanul vitt el a coupéig. Ezután másképp lesz, s mindz megstünik, mert az új rendelet értelmében *sem a váróterembe, sem az állomáson elkerített helyre vagy a peronra nem szabad utazásra megváltott jegy vagy külön 20 fillérért váltandó peronjegy nélkül bemenni.* A cselédeknek, kik kézi podgyászt szállítanak be, szintén peronjegyet kell venni. A pályaudvarra vagy a helyiségekbe jegy nélkül belépőket 6 (hat) korona bírsággal sújtják, s az államvasutak igazgatósága, az üzletvezetőség és a forgalmi főnökség a rendelet betartása felett szigoran őrködni fog s az állomás szolgálattevő tisztviselőit be nem tartás esetén felelősségre vonja.

**Halálozások.** *Botár Gyula* nyustya-likéri mérnököt és nejét *Korber Arankát* mely gyászba döntötte 5 éves kedves kis fiuk *Jenőke* f. hó 21-én hosszas szenvedés után bekövetkezett elhunyt. Négy kedves kis testvére is siratja a jó gyermeket, kinek hült tetemeit 23-án helyezték örök nyugalomra *Likéren*.

*Majomy János* városi végrehajtó, ki néhány év óta nyugalomban élt, f. hó 21-én 78 éves korában *Nyustyan* meghalt. A szép kort ért férfi hült tetemeit városunkba szállították s 23-án délelőtt itt temették el.

**Mulatság Várgedén.** F. hó 31-ikén *Várgedén* tűzijátékkal egybekötött *Anna bált* rendez „*Rimaszombati város és Várgede környéke ifjusága*.” Kezdeté délután 3 órakor. E napon bérkocsi közlekedés lesz városunk és Várgede között. (Ha öten jelentkeznek: személyenként 1 korona a viteldij oda és vissza.) Belépti díj 50 fillér. Ha az idő kedvez, a mulatság bizonyára sikerülni fog.

**Építési munkálatok.** A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a rimaszombati kir. államépítészeti hivatal a budapest—vácz—kassai állami közuton lévő hidak helyreállítására pályázatot hirdet. Ajánlatok f. évi július hó 30-áig nevezett hivatalnál nyújtandók be.

**Turisták figyelmébe.** A dobsinai jégbarlang igazgatósága tudatja hogy a barlang látogatói, ha koresolyát hoznak, a barlang nagy termében ingyen koresolyázhatnak.

**Ügyetlenség a fegyverrel.** *Egyházabáston* folyó hó 24-ikén estefelé *Ádám János* kovácslegény és *Süle Béla* kovácsinas egy rozsdás 7 milliméteres revolvert tisztogattak s *Ádám* addig próbálgatta a fegyvert elsütöni, míg az végre sikerült, de oly szerencsétlenül, hogy a golyó *Süle Béla* bal karjába fúródott. A sérült fiút beszállított másnap közkórházba, hol ápolás alatt áll.

**A cselédek betegápolási díja.** A cseléd tartó közelebbről érdekli az a határozat, amelyet a közgazgatási bíróság e napokban hozott. Tudvalevőleg a nyilvános betegápolásról szóló törvény 5. §-a szerint a cseléd tartó gazda 30 napig tartozik a cselédnek megfizetni a betegápolási díjakat, ha a cseléd a tényleges szolgálati idő alatt önhibáján kívül betegedett meg és legalább 15 napot már szolgált. Miután a törvény indoklása szerint nem vehető figyelembe, hogy a cseléd idült betegségben szenvedett-e vagy szolgálati közben szerzett-e, az illetékes hatóságok a gazdát az előbbi esetekben is kötelezték a gyógydíjak megfizetésére. Most a közgazgatási bíróság egy konkrét eset alkalmából kimondta, hogy ha a cselédnek a betegsége már szolgálatba lépése előtt fennállott, akkor a gazda nem köteles gyógydíjat fizetni.

**Tudomásul.** A kassai m. kir. posta és távirda-igazgatóság lapunk utján is közli az érdeklődőkkel, hogy a m. kir. kereskedelemügyi miniszter ez idén — üre-sedés hiányában — posta és távirda gyakornokjelölti állásokra pályázatot hirdetni nem fog és hogy a gyakornok jelöltek pályázatát kívül sem vétetnek fel.

**Csehov Antal.** „*Tarka Historiák*.” Ez a cizme annak a kötetnek, mely *Csehov* Antalnak, a most elhunyt világhírű orosz írónak elbeszéléseit foglalja magában és a melyek magyar nyelven éppen halála napján láttak napvilágot. A világirodalomban az orosz írók kerültek homloktérbe és ezek között első helyen áll *Csehov* Antal, a kinek ragyogó tolla, megfigyelő képessége, humorja, emberismerete mind együttesen közrehatnak az igazság megismerésére, bevallására és keresésére. — A „*Tarka Historiák*” az orosz társadalmi élet alakjairól ad rajzokat teljes hűséggel és mégis, ki ne találta benne rokon vonásokat a mi társadalmi életünk száféle ferdeségeiről. — Elvezetlél olvashatja és forgathatja könyvének minden lapját öreg és fiatal egyaránt; a lányok és ifjak épen oly mohón fogják követni lapról lapra a világhírű író tollát, vagy helyesebben esetjét, élénk rajaiban, mint a lélektani motivumokat kereső higgadtabb olvasók,

mert ragyogó színei mellett mélységes bölcselkedésbe merülhetünk el bennük. — *Csehov* e műve minden művelt ember és irodalom kedvelő asztalán méltó helyet foglalhat. A kötet 16 elbeszélést tartalmaz *Zsatkovics* Kálmán kitűnő fordításában, a ki az orosz irodalmi nyelvnek kitűnő ismerője s így a fordítás által a mű eredetiségéből mit sem veszített, a mit különösen kiemelni kívánunk azért, mivel jól tudjuk, hogy a legtöbb orosz munka, francia és német fordításokból, tehát már másodkézből, elmosódva kerül a magyar olvasó közönség elé. — Ugyancsak *Csehov*-tól „*Az orosz életből*” című elbeszélő kötet 10—12 nap mulva hasonló kiállításban és árban fog megjelenni. Mutatónak „*A műdarab*” című elbeszélést lapunk tárcza rovataiban közreadjuk. A díszesen kiállított, merített papírra nyomtatott kötet ára 2 korona és *Lévai Mór* könyvkiadóhivatalában jelent meg *Ungváron*. Kapható az ország minden könyvkereskedésében.

## Nyilt-tér.\*)

### Nyilatkozat.

A „*Gömöri Hirlap*” című nyomtatvány folyó évi július 17-ikén megjelent számában személyemet tamadó, durva és kiméltelen közleményre röviden csak a következőkben reflektálok:

1. A helybeli konzervgyárnál nem mint fuzakács működöm, hanem a gyár fennállása óta annak műszaki vezetőjeként vagyok alkalmazva. Igaz, hogy pályám kezdetét, mint szegény, egyszerű munkás kezdem és fokról-fokra emelkedtem úgy, hogy már 16 éve mindig mint vezető működöm. A munka nem szegény és én nem tagadom el, hogy valamikor egyszerű munkás voltam, sőt erre büszke vagyok.

2. Mikor jelenlegi állásomat elfoglaltam, arra lettem kötelezve, hogy három év elteltével megszerezem a magyar állampolgárságot. A három év még nem telt le, ha letelik, ötelességemnek kész örömmel eleget is fogok tenni. A magyar nyelvet nehézségei miatt, sajnos mindezeidig nem tudtam elsajátítani és ezért nem is vagyok képes, — ha az ügy sürgőssége a személyes levelezést kívánja tőlem, — ha az magyarul végezni, de a magyar nyelvet úgy én, valamint családom is, szorgalmasan tanuljuk és remélem, hogy rövid idő alatt el is sajátítjuk, a mit leányomnak, a helybeli polgári iskola növendékének már sikerült is. Végül még csak azt kívánom megjegyezni, — bár ez mellékes — hogy nem vagyok ausztriai, hanem németországi származású.

A tamadás élet azon nyomtatvány, a melyben megjelent, teljesen lerontja és így azzal hosszasan foglalkozni szükségtelen, a fenéket is csak a közönség tájékoztatása vegett tartottam szükségesnek előadni.

Rimaszombat, 1904. július 20.

Wagner Emil.

\*) E rovatban közlöttekért felelősséget nem vállal a Szerk.

## Szerkesztői üzenet.

K. Z. Jönni fog.

M. S. ur és társai Csiz. Olyan jelentéktelen ez a dolog, hogy azt hirlapi szelöltetésre alkalmasnak nem tartjuk. Azonban intézkedtünk magán uton az orvoslás iránt.

## Hivatalos közlemények.

### Hirdetmény.

A vármegyei székház hivatalos helyiségeinek fütésére az 1904—1905-ik évben szükségelt s a vármegyei székház udvarára beszállítandó s ott berakva átadandó 400 köbméter és pedig felerészben első osztályu száraz hasábos bükfka, — esetleg pedig felerészben első osztályu hasábos cserfa, másik felerészben első osztályu hasábos tölgyfának, árlejtés utján való beszerzésére határidőül **folyó évi szeptember hó 15-ik napjának d. e. 10 órája** ennellé kitűzetik.

Felhivatnak ennél fogva mindazok, kik ezen szállításra vállalkozni óhajtanak, hogy a fent kitűzött határidőig 1 koronás bélyeggel ellátott írásbeli zárt ajánlatukat az alispáni hivatalnál annyival is inkább saját érdekükben beadni el ne mulasszák, mert a kitűzött időn túl elkésve beadott ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Rimaszombatban, 1904. évi július hó 22-én.

Bornemisza László,  
alispán.

### Pályázati hirdetmény.

1030—904 sz. — A felügyeletem alatt álló tornallyai kir. járásbírósnágnál megüresedett s 1000 korona fizetéssel, 400 korona személyi pótlék és 300 korona lakpénzzel javadalmazott írónki állásra a kir. Igazságügy-minister urnak f. évi július hó 14-én 8126 I. M. E. sz. alatt kelt rendelete folytán ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883 I. t. c. 19. §§-aiban meghatározott feltételeket, hadkötelezettségi viszonyaikat s eddigi szolgálatukat igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványaikat, melyben az ügyviteli szabályok 5. §-ában felsorolt sógorsági vagy rokonsági viszony is felemlítendő, hozzám **f. évi augusztus hó 24 ik napjáig** annál inkább nyujtsák be, mert az elkéssetten vagy nem szabályszerű uton érkezett kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Megjegyzem, hogy ezen állásra csak oly pályázó fog kineveztetni, a ki testi alkalmas voltát közhatalosági orvosi bizonyítvánnyal igazolja, s a telekkönyvi szakvizsgát letette — és hogy a hason képzettséggel bíró s igazolvánnyal ellátot altisztek az 1873. II-ik t. c. értelmében elsőbbséggel bírnak.

Rimaszombat, 1904. évi július hó 20-án.

Vozáry György,  
kir. törvényszéki elnök h.

## Hirdetmény.

**Nagyrőcze** rendezett tanácsú város tulajdonát képező a várostól 20 percz távolságban fekvő fürdő, ahhoz tartozó melléképületekkel, 5 katasztrális holdat tevő kerttel és fenyves parkokkal együtt, továbbá a piaczon fekvő nagy vendéglő, alsó és felső koresma helyiségek. Szalkai két nagy borpince, 1905. évi január hó 1-től kezdve három egymásután következő évekre a **folyó évi augusztus hó 29-én délelőtt 10 órakor** megtartandó nyilvános árverés utján a városházánál haszonbérbe fognak adni, az árverés megkezdése előtt 10% bánatpénzzel ellátott zárt ajánlatok is elfogadhatnak.

A bérleti feltételek a városi irodában megtekinthetők. Nagyrőczen, az 1904. évi július hó 20-án tartott tanácsülésből.

Dr. Mihálik Dezső,  
polgármester.

## Meghívó.

Rimaszombat város és Várgede környék ifjúsága folyó évi **július hó 31-én** a várgedei vasas gyógyfürdőben nagyszabású tüzijátékkal egybekötött

## Anna-bált

rendez, melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja **a rendezőség.**

**Kezdeté délután 3 órakor.**

Rimaszombatból Várgedére a bál napján bérkocsi közlekedés lesz a kaszinó előtti bérkocsi állomásról.

Utazási költség: (ha egy kocsióra ötven jelentkezőnek) oda és vissza 1 korona.

**Belépti díj** a fürdő területére és a táncmulatságra **50 fillér.**

Egy teljesen új

## Puch-féle bicikli

jutányos áron eladó. Megtekinthető **Rábely Miklós** könyv- és papirkereskedésében Rimaszombat.

## Kereskedő segéd

Röfös-, rövidaru- és divatüzletbe **elárúsító segéd** keresztek, ki a tót nyelvet jól bírja, valásra nézve lehet keresztény vagy zsidó. Hol? Megtudható e lap kidőhivatalában! 2-2

## Faarverési hirdetmény.

A m. kir. földmívelésügyi miniszter urnak 1903. évi 110494.I/3. sz. a kelt engedélye alapján **Alsófalu** község volt urbéréseinek tulajdonát képező „Lapos-Harasz” nevű 329 kat. hold kiterjedésű erdőben 1500 ör m<sup>3</sup> becsült cser-, tölgy- és nyírfa készlete. Tornallyán a főszolgabírói hivatalnál **1904. évi augusztus 9-én d. e. 10 órakor** nyilvános szó- és írásbeli árverésen el fog adatni.

A becsérték mint kikiáltási ár 2310 korona, azaz kettőezerháromszázötven korona.

A szerződés időtartama 1906. év február hó végén jár le.

Az árverés érvényességéhez felsőbb jóváhagyás szükséges.

Utóajánlatok nem fogadtnak el.

A részletes árverési és szerződési feltételek Alsófaluban a községi bíró házában, Tornallyán a főszolgabírói hivatalnál és Rimaszombatban a m. kir. állami erdőhivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Tornallya, 1904. július 20-án.

**Szentmiklóssy**, főszolgabíró.

## Kiadó üzlethelyiségek!

Rimaszombatban **Deák Ferencz-utca 17. sz.** alatt, a kir. postahivatal átellenében, több **üzlethelyiség azonnal kiadó.**

Értekezhetni: **Grosinger Miksa** kereskedővel. 2-3

## Faarverési hirdetmény.

A **gömörzkároosi ev. ref. egyház** tulajdonát képező erdőnek rendkívüli kihasználásra engedélyezett 3-1 K. hold területén megbeesült **tüzifa készlete** a tornallyai főszolgabírói hivatalnál **1904. évi augusztus 9-én d. e. 10 órakor** nyilvános szó- és írásbeli árverésen el fog adatni.

A becsérték mint kikiáltási ár 320 kor., azaz háromszázhusz korona.

Utóajánlatok egyáltalán nem fogadtnak el.

A részletes árverési és szerződési feltételek Szkároszon az ev. ref. egyház lelkészi hivatalánál, Tornallyán a főszolgabírói hivatalnál, Rimaszombatban a m. kir. állami erdőhivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Gömör Szkároszon, 1904 július 20.

**Simon Mihály**,

ev. ref. lelkész.

**Dapsy Béla**,

főgondnok.

## Vadászterület bérbeadás.

A **Coburg hercegi balogfalvai vadászati jog** 900 k. holdnyi erdőterületen **1904. év augusztus 1-től 6 évre** bérbe adatik. Ajánlatok alólírt erdőhivatalhoz kéretnek e hó végéig. — Az ajánlatok meg nem felelő volta esetén ezen vadászat bérbeadására nyilvános árverés fog tartatni.

**Csábrágh-Füleki hercegi erdőhivatal**  
Ipoly-Nyék, Hontmegye. 3-3

## Tanulóul.

Egy jó házból való 2-3 középsztyált végzett fiu tanulóul azonnal fölvetetik a **R. M. S. T. vasmű r.-társaság** élrelmezési üzletébe **Vashegy**, u. p: Nagyrőcze. 3-3

## Tanulóul

egy 13-14 éves fiu, — ki magyarul helyesen írni és jól olvasni tud — **Rábely Miklós könyvnyomdájában** felfogadtatik.

3237-1904. T. sz.

## Bérbeadási hirdetmény.

Rimaszombat r. t. város tulajdonát tevő **vendéglő és korcsma-épületek** 1905. január 1-től kezdődő 6 évre vagyis 1910. december 31-ig bérbeadtnak.

Ez épületek a következők: a „**Három Rózsa**” vendéglő, a **Széchenyi-kerti fürdő és vendéglő**, a tamastalai „**Gondúzó**” korcsma, a **puszta-szabadkai korcsma** — Külön bérbeadás tárgyát képezi a „**Három Rózsa**” épület Deák Ferencz-utcai sarkán levő s a Rózsa utcára nyíló **borbély-üzleti helyiség**

Bérleti ajánlatok úgy az egyes, mint az összes épületekre adhatók, valamint az egyes megjelölt épületekre vételi ajánlatok is tehetők.

Felhívtnak a bérbevenni szándékozók, hogy ez iránti zárt írásbeli ajánlatokat a **f. év július hó 30-ik napjának d. e. 12 órájáig** a polgármesteri hivatalhoz adják be, a hol egyébirant a részletes árverési feltételek megtekinthetők, s ki vánatra megszerezhetők.

Rimaszombat, 1904. július hó 12-én.

2-2

**Dr. Kovács**, polgármester.

## Hirdetmény.

4291. sz. — M. kir. igazságügyminiszter 1903. június 31-én 9607/903/I. l. M. szám alatt elrendelte, hogy a rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatósághoz tartozó **Tamas** község telekjegyzőkönyveibe felvett mindazon ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. XXIX. az 1889. XXXVIII. és az 1891. XXI. t. cikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik az 1892. XXIX. t. cikkben szabályozott eljárás és ezzel kapcsolatban a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítése fogantositassék.

E célból a helyszíni eljárás a nevezett községben 1904. évi augusztus hó 1-én fog kezdődni.

Ennélfogva felhívtnak mindazok, a kik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztésüket igazoló okiratokat mutassák fel.

2. Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886. XXIX. t. cz. 15. 18. és az 1889. XXXVIII. t. cz. 5. 6. 7. és 9. §§-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy

## Árlejtési hirdetmény.

A m. kir. földmívelésügyi miniszter ur rendeletére a debreczeni m. kir. állami méntelep eperjesi, debreczeni, turia-remetei, rimaszombati, szatmár-németi és jászberényi osztályainál elhelyezett katonai legénység és ménállomány részére 1904. évi november hó 1-től 1905. október hó végéig szükséglenő

## takarmány és egyéb cikkek biztosítása

tárgyában **1904. évi augusztus hó 8-án délelőtt 10 órakor** írásbeli zárt ajánlatok tárgyalása fog alulírott méntelep parancsnokságánál megtartatni.

A szállítási feltételek úgy az alulírott méntelep parancsnokságánál, mint az egyes teleposztályoknál megtekinthetők.

Az ajánlatok szerkesztésére, valamint a cikkek mikénti szállítására vonatkozólag felhívtnak az érdekeltek figyelmébe a hatóságilag kifüggesztett árlejtési hirdetményekben foglalt mintára.

Debreczen, 1904. évi július hó.

1-2

**A debreczeni m. kir. áll. méntelep parancsnoksága.**

## Irodatulajdonosok figyelmébe!

Alkalmi vétel után nagyobb mennyiségű, **kiválóan finom, szép fehér, fa-mentes irodai és fogalmazó papirozt**, továbbá **különbféle borítékokat** vásároltam, mely körülmény folytán **rendkívüli olcsó árban** árusíthatom irodai papírjaimat. — Felhívom a mélyen tisztelt irodatulajdonosok figyelmét e kedvező alkalomra és kérem szives megrendelésüket. — Mintákkal és árajánlattal szivesen szolgálom.

Ajánlom továbbá irodáknak az **OPTIMUS** sokszorosító készüléket, mely felülmul minden eddig készített sokszorosítót, rendkívül könnyű kezelhetősége, tiszta másolatai és olcsó ára miatt.

Ügyvédi nyomtatványokból nagy raktárt tartok.

Teljes tisztelettel

**Ifj. RÁBELY MIKLÓS,**

könyv- és papirkereskedő Rimaszombat.

odahassanak, hogy az átruházó telekkönyv tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt is ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogait az árverés után nem érvényesíthetik és a közjog- és illeték-elengedési kedvezménytől is elesnek; és

3. azok, kiknek javára tényleg már megszünt követeléseire vonatkozó zálogjog, vagy megszünt egyéb jogaira nyilvánkönyvileg bejegyezve van, miután az ily bejegyzésekkel indokolt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztését kérelmezzék, illetve az, hogy törlesztési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. Rimaszombat, 1904. június hó 27-én.

**Veesz**, kir. törvszéki albiró.

## HOLLÓSY JÓZSEF

első és legrégibb

temetkező-vállalata

RIMASZOMBATBAN.

Érez- és fakoporsók gyári bizományi raktára.

Butorkereskedés, asztalos műhely.

Losonczy-utca 21. és Kossuth Lajos-u. 19. sz. saját házában.

Alapított 1864.

Alapított 1864.



Tisztelettel hozom a nagyérdemű helybeli és vidéki közönség tudomására, hogy az **1864. évtől fennálló temetkező-vállalatomban** ez idő szerint az **ország legelső gyárainak érez- és fakoporsó** készítményeit **birom raktáron bizományba.**

Halálózások alkalmával a szomorodott felek **raktáramban** a szükséges összes kellékeket, különféle minőségben és választékban — mérsékelt áron — **íellelhetik**; van raktáron mindenféle alakú és nagyságú, díszes és egyszerű **érez- és fakoporsó, szemfedő, lepedő, fejpárna és fejdísz, harisnya és cipő, gyertya** a ravatal körül és az egyházi személyek részére, **sírkoszorú, koszorúszalag** különféle szélesség és színben, **mű- és díszvirág** a koporsó és halottas szoba díszítéséhez stb. stb. Tartok **halottas kocsikat** egyenruhás szolgazemélyzettel.

**Továbbá ajánlok** halottkémii jelentés készítésére, sírhely kiasatására, harangoztatás, halottas szobának és környékének feketével való bevonására és díszítésére, gyászjelentések készítése és szétküldésére, az egyházi személyeknek a végítzesség megadására való felkérésére stb.

**Butorokból** nagy raktárt tartok folyton, itt a leg egyszerűbbtől a legdivatosabb tárgyak is megtalálhatók és minden jutányos áron; igen **alkalmas vásárlás menasszonyi berendezkedésre.**

**Épületi asztalos munkák** bármintó kivitelben, a legjobb anyagból **műhelyemben** szintén készül.

Szolgálatkészségemet és raktáram nagy választékát a n. é. közönség jóakarataiba ajánlván, vagyok

kiváló tisztelettel

**HOLLÓSY JÓZSEF,**

21-  
temetésrendező, butor- és épületasztalos.